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Aufgabe 1: (3,5 Punkte) | IR A ) ™

a) Wie viele Werktage Urlaub hat ein Auszubildender, der am 7. Juni 2017 seinen
18, Geburtstag feiert, im Jahr 2017 mindestens?
Begriinden Sie Thre Meinung kurz und geben Sie die genaue Rechtsquelle an!

b) Wie viele Arbeitstage Urlaub hat eine andere mlwuhlldcnda im Jahr 2017, wenn sie
regelmiilig {iinf Tage pro Woche arbeitet und ihr fiir das Jahr 2017 30 Werktage
Urlaub zuat;‘hen

Ailfgahe 2; (f Pun ktej

). Welche Rechtsquelle bestimmt, dass ein Arbeitnehmer mindestens 24 Werktage
- Urlaub pro Jahr hat?
Dieg Benennung der R{:Lhtbquelle geniigl, eine Paragrafenanpabe ist nicht erforderlich,

b}  Wie lange muss ein Arbel tnehmer ununterbrochen i im Betrieb heschaﬁlgt sein, damil |
das Kumhgung,bm,hutzgem:tz ihn schiitzt? -

ZwiP Wirlschafls- und Sowialkunde 2017 ' _ RIRR Ny
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Aufgabe 3: {2 Punkte)

Im Zusammenhang mit der Rechisformwahl sind verschiedene Haftungsgrundsiitze zu
priifen.

a) Was bedeutel in diesem Zusammenhang ,._scrlic!ﬁrische Haftung™?

b) Wt:hher Haftungsgrundsatz ist &ngmpmchcn wenn cin Glaubiger der Gesellschafi
eine Forderung gepeniiber der Gesellschaft dirckt an einen Gesellschafler rlchtcn kanm
ohne sich vorher an die GE,‘:ﬂﬂbbhdﬁ wenden zu miissen’

Aufgabe 4: (4 Punkte)

Der Inhaber der Firma Stefan Burger e, K. bcﬁndct sich auf einer langeren Geschifisreise
im Ausland. Sein Prokurist, Oliver Merkel, titigt in dessen Abwesenheit folgende Rechts-
geschiifte ohne Wissen und Zustimmung von Stefan Burger. Priifen Sie, ob die Prokura von

Oliver Merkel zur Vornahme nachstehender Geschilte berechtigt!

a) Er schlielt ljll'i‘;.: !.;l'lrentdble Fih‘ﬂc in Schweinfurt und t:l]ﬂﬂbbl’ die du‘r!, bcschaﬁ: aten
Mitarbeiter,

b} Erunterschreibt den Jahresabschluss fiir das abgelaufene Geschaftsjahr.
¢)  Oliver Merkel erteilt dem Buchhalter der Firma Burger e. K. Prokura.

d) Fr kaufi ein flteres Fabrikgebiude aus ciner Versteigerung zu einem besonders
glinstigen Preis, | '

;'f.wiP Wirlschalts- und Sozialkunds 2017 | ' | Qﬂ-tﬂ.&?’-'-a'hg
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Aufeabe 5: (5 Punktc)

Die drei Freunde Jochen Batic, Wolfgang Cramer und Stefan Derbfuly betreiben seit 2014
pemeinsam cine Rechitsanwaltskanzler in Niimberg unter der Bezeichnung .Rechtsanwilte
Batic — Cramer - Derbfull, Partnerschafisgesellschaft®. Individuelle Vereinbarungen, iiber
dic gesctzlichen Bestimmungen eines Partnerschaftsgesellschafisvertrages hinaus, sind im
Vertrag nicht enthalten. | |

Stefan Derbfufd hat im Jahr 2016 fiir die Partnerschafl ohne vorherige Absprache mit seinen
beiden Partnern cinen Darlehensvertrag tiber 10.000.000,00 EUR mit der Deutschen Bank
Niirnberg zu inem Zinssatz von 6 % abgeschlossen; Als Jochen Batic von der|
Darlehensaufnahme erfubr, war er sehr veriirgert, da andere Kreditinstitule
Darlehensvertriige bei sonst gleichen Konditionen mit einem Zinssatz von nur 3.5 %
anbieten,

a) Hitle Stefan Derblull fir den Abschluss des Darlehensvertrages vorher dig
Zustimmung der Partner einholen milssen? Begrinden Sie Thre Antwort!
Nennen Sie hierzu die rechtlichen Vorschrifien! (Paragraf und Absatz!)

by Istein rechth'gil]l.i ger Vertrag mit der Deutschen Bank zustande gekommen?
Begriinden Sie Thre Antwort und geben Sie die rechtlichen Vorschriften an!

| :

Pk:te..
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